

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XVI

Jueves 7 de Mayo de 1914

Núm. 4465

MADRID

HACIA EL FINAL

Va ya de capa tan caída, que casi toca al suelo, la discusión del Mensaje de la Corona en el Senado, y aunque por cumplir el deber naos, ó porque cuando pasas rábanos exhibicionistas no pueden resistir la tentación de cogerlos otros, aún intervendrán en el debate varios señores, en realidad de verdad puede considerarse concluido, quedando solo por desollar, si es que los demócratas no se dejan querer por quienes los solicitan en sentido contrario, el rabo de la votación, caso en el cual pasaría el Mensaje en la forma oscura y un tanto vergonzante de la votación ordinaria.

De la discusión de estos días y aparte de que se haya evidenciado ó no la visión cinematográfica del Sr. Alleda con el beso, el arrepentimiento y el campo del Alfarero, solo se saca en limpio que las divisiones conservadoras son más hondas y mucho menos remediables de lo que los más pesimistas podrían suponer, y que los desoñados y rotos de ese partido no podrán fácilmente arreglarse ó siquiera disimularlos los más hábiles zarzoides.

Después de lo sucedido, yo no sé que opinarán los hombres de buena voluntad y de mejores deseos que habían echado sobre sus hombros la empresa de unir á las dos ramas, quedando ellos al paso, y como quien deseara la cosa, de tronco; pero se nos figura que á estas horas y después de lo acaecido en la Alta Cámara, habrán perdido las ganas ó les habrá asaltado el temor de que corren peligro actuando de redentores, porque no es difícil que quien se coloque en medio de los combatientes resulte aporreado y maltratado por los golpes de ambos.

Con todo: la situación ha de despejarse muy pronto y de una manera definitiva en la otra Cámara, donde se aguarda, no un caracol, pero sí una declaración terminante. Después de que ésta se haga ó se rehuse, ya no habrá disculpas para las actitudes ambiguas, porque en el primer caso, los que se tergan por discípulos de Maura le seguirán, ó los que amen los ideales que, según ellos, represente, le abandonarán al él los repudia.

Y ya veremos quienes son los que besan; los que se arrepienten y los que se manifiestan en el campo del Alfarero. Miguel Peñarol.

Para la tómbola

Lista de los regalos recibidos

De S. M. el Rey, un jarrón de porcelana con figuras de niños y violetas; de S. A. doña Isabel, una cruz de alabastro con Cristo, de bronce; del coronel, jefes y oficiales del regimiento de Sagunto, un verre d'eau, dos galleteros, un mariposero y un par de floreros.

Doña Francisca Barile, viuda de Gutiérrez de los Ríos, un cuadro del Sagrado Corazón de Jesús, de lizano, con marco dorado; doña Concepción Carbonell de Courtroy, dos figuras mayólicas; doña Rosario Ariza de Carbonell, un florero de cristal y frutero de cristal y pié de plata; don Juan Ginés de Sepúlveda y señora, un centro mesa de china, una pila agua bendita terciopelo y

bronce, tres bastones, dos alfileros y una jabonera.

Don Luis Clarós y señora, tres imperdibles de plata oxidada; señoritas de Courtroy, un centro de mesa, un galletero, una palmarita, plato de cristal para dulces y varios juguetes; señoritas Trinidad Gutiérrez de los Ríos, un abanico de marfil y país de gasa; don Angel María Rubio y señora, una figura artística; don Andrés Peralvo, ocho platos de cristal y dos de colgar, siete pares de floreros, tres relojes de mesa y dos jarras para agua; don Francisco Sotomayor, un mariposero con reloj, dos floreros y un centro; don Pedro El Herrero, seis pesetas; doña Josefa Ramírez de Arellano, seis abanicos japoneses; don Angel Ariza, una docena id. idem; don José Viguera Madrid y señoras; dos bandejas; don José Fabra Copete, seis cajas con perfumería y doce cinturones para caballero; doña María Soler de Cabello, un cenicero, dos azucareros y cuatro floreros; Mariquita y Rosarito Cabello, varios juguetes; señorita Rosario Vázquez de la Torre, un tapete, y doña María Crestar de Martínez, un jarrón alto relieve.

Se continuará.

NOTAS DE HACIENDA

Ha sido destinado á la Administración de Contribuciones de esta provincia, el oficial 5.º don Eugenio López Aydllo y don Antonio Frías, que ocupaba dicho cargo, pasa á la Tesorería de Tarragona.

§ Para mañana se ha hecho el señalamiento siguiente: don Antonio Luna, 9.847 42 pesetas; don Salvador Vigo, 1.085 02, y señor Administrador de Loterías de esta capital, 318 94.

§ Ha sido nombrado profesor mercantil de esta Intervención de Hacienda don Joaquín Antonio Aragón Montejo y trasladado á la Dirección general del Timbre al que lo era de esta don Francisco Rubio de Castro.

¡MAMÁ! ¡MAMÁ, UN BESO!

De codos sobre el alféizar de mi ventana, se han regalado mis ojos y estremecido mis potencias ante un rasgo infantil, todo candor.

Fué ayer á la hora del vespere. De una iglesia vecina al argentino tintineo de una esquila llamaba á las Flores. Es un templo humilde, chiquitito, apartado, excelso. Son unas Monjitas las que lo han postizado con su primer y enaltecido con sus ardientes plegarias y sus gloriosas transfiguraciones cabe el Sagario: Foco de luz, donde las almas, cual deslumbradas mariposas se aproximan é incesantemente atraídas por el mágico poderío de sus destellos; Panal dulcísimo donde las almas místicas degustan los néctares más exquisitos y la ambrosía más regalada; Yunque glorioso donde los espíritus débiles adquieren temple de héroes y robustez de atletas; Amor, supremo Amor, que sin cesar convida...

«¿Por qué no dejas las mentidas galas de esa tierra sombría? Ya verás, alma mía, con qué subidos goces te regalas en el eterno día...»

Sube, paloma mía: ¿No conoces la fuerza de tus alas? Es como digo un templo humilde por su aspecto, pero simpático, atrayente, luminoso; su grandeza se la otorgan, se la imprimen los arrobos encarnísticos que sostienen, incansables, las monjitas.

No ha cesado el tintineo insinuante de la esquila del convento.

—Antes de retirarnos de este lugar de alegría y de placer, de esta morada donde reina una claridad deslumbradora, deseo, con su permiso, insinuar una ligera observación. Yo he venido aquí hoy con la idea de que nuestro hombre estaba propicio.

—Prosiga, señor,—dijo Daniel Quilp, porque el orador se había detenido de pronto.

—Inspirado por esta idea y por los sentimientos que despertaba, y juzgando, en mi calidad de amigo común, que el alboroto, la excitación y las querrelas no son las cosas más á propósito para dar expansión á las almas y promover la armonía social de las partes contendientes, he tomado á mi cargo sugerir una solución, ó mejor, la solución que hay que adoptar en el caso presente. ¿Quiere usted permitirme una palabrita al oído?

Sin esperar el permiso que solicitaba, Swiveller dió un paso hacia el enano, y apoyándose en su hombro é inclinándose para llegar á su oído, dijo con voz perceptible para todo el mundo.

—La consigna que hay que dar á nuestro hombre es ésta: registra.

Una linda muñequita, ágil, pipirota y jugetona ha dejado, repentina, el diávolo que maneja con soltura sin igual. Y enmarcando su carita de querube en los pliegues de un velito, se ha prendido, brincadora, cual gacela enamorada, sobre el cuello de su madre que conversa, que murmura en los umbrales de su casa. Y de súbito han sonado estas palabras como rítmicos arpegios de cristal: Mamá! Mamá! voy á las Flores! dame un besito...

Arquias.

La leyenda del dragón

—¡Qué tiempos hemos alcanzado, Señor! ¡Qué tiempos! Infuadidos y noveleños por todas partes, hasta en el seno de nuestro recinto penetran los chispazos. ¿A dónde llegaremos? ¿Hasta dónde alcanzará la avalancha que nos amenaza?

—¿Por qué esos lamentos?

—¿No está usted viendo el revuelo de novedades peligrosas que tenemos desde que llegó el Padre Garín...? Que si prensa, y que si Sindicatos, y que si sociedades por aquí, y que si patronatos por allá... ¡Hasta un cinematógrafo! ¿Quiere usted más? ¡Yo estoy escandalizado! ¿Sabe usted lo que yo digo? Que toda la vida del mundo se han arreglado las cosas de otro modo, y á eso me atengo... Demo usted mucha oración, y muchas prácticas piadosas y que los pobres oigan la palabra de Dios, y verá usted como todo se arregla sin necesidad de tantos belones...

—Es que V., mi querido amigo, vivo todavía en pleno siglo XVI.

—Y á mucha honra.

—Sí, á mucha honra, pero con armas del siglo XVI no se puede luchar en el siglo XX. Para usted, que vive apartado del mundo, no ha pasado el tiempo, ni ha cambiado la sociedad. Está usted encerrado en una torre de marfil que no le permite ver la realidad de la vida. Y así permanecerá usted sordo á los lamentos de la degradación. Cuando alguna miseria llama á su puerta, se limita usted á dar su limosnita y queda tranquila su conciencia. Hoy no basta eso, amigo mío: el mal es tan grande, la miseria material y espiritual tan intensa, que la limosna dada al caído es como una limosna que se da á un enfermo aquejado por altísima fiebre; proporciona un leve paliativo y la enfermedad sigue después su curso. No, no, querido amigo; hay que hacer más, mucho más; la caridad de Cristo exige que nos intereseemos por la suerte de nuestros hermanos, no que demos rutinariamente y sin amor un pedazo de pan sólo un día á un hambriento con hambre de muchos meses.

Hay que estudiar la causa de la miseria y poner remedio eficaz y combatir con armas proporcionadas á la magnitud del mal.

Es cuestión de táctica. La de usted consiste en dejar tranquilamente que la miseria tenga siempre sus víctimas propicias al Lococusto en esa falange inmensa de desgraciados que como reguero interminable va dejando el capitalismo sin Dios.

Luego, cuando las víctimas han sido destrozadas, acude usted, todo conmovido, al socorro, las recoge y procura curar los daños... Labor piadosa, sin duda, pero un tanto pasiva.

La obra táctica, la del Padre Garín, consiste, por el contrario, en luchar por evitar el mal, por arrancar algunas víctimas—¡algunas por lo menos!—á la miseria antes que caigan.

—¿Cómo?... preguntó Quilp.

—Registra, señor, registra, replicó Swiveller, dando golpes en el bolsillo de su chaleco. ¿Comprende usted señor mío?

El enano movió la cabeza en señal de inteligencia. Swiveller dió algunos pasos hacia atrás para retirarse é hizo una señal análoga, y después siguió retrocediendo y parándose á cada instante para repetir el mismo movimiento significativo. Sin cesar en tales muecas llegó á la puerta; allí tosió fuerte para llamar la atención del enano, y recomendarle con demostraciones mimicas la discreción más profunda y el más inviolable secreto. Terminada la pantomima indispensable para inculcarle bien estas cosas, Swiveller siguió las huellas de su amigo y desapareció.

—¡Demonio! dijo el enano con una mirada oblicua y encogido de hombros; cuesta caro tener parientes queridos. A Dios gracias, yo no sé lo que es eso. Ni usted tampoco tendría que verse en ese caso, añadió volviéndose al viejo, si no fuera usted tan débil como una caña y tan falto de deseo como un mosquito.

—¿Qué quiere usted que haga? replicó el anciano con una especie de desespera-

—Bah, bah! fantasías y sueños y utopías peligrosas que nos han traído los tiempos modernos. El mal no tiene cura.

—Eso es un pesimismo muy tranquilizador para los que no sufren y no quieren tomarse el trabajo de remediarlo. La actitud de usted me hace recordar la leyenda del dragón, ¿no la conoce usted? Pues se la voy á contar, á ver si consigo disipar las preocupaciones que envuelven su inteligencia.

Allá por los años de Mari-Castaña fué una ciudad combatida por la ferocidad de un terrible monstruo que tenía la traza del dragón que usted habrá visto bajo el caballo de San Jorge. Era una fiera espantosa de insociables fauces é invencibles garras. Todas las noches salía de su guarida y recorría los alrededores de la población, dejando huellas de muerte á su paso.

Las ovejas y los cabritillos, los corderos y reñecales eran las víctimas y algún pastor que no huyó á tiempo pareció también entre las garras del monstruo.

El peligro iba en aumento. El ganado fué escaseando y los vecinos de la ciudad temían que al faltar el alimento á la fiera, penetraría ésta seguramente en la ciudad y acometería á los hombres. Había que detasar á todo trance el avance del dragón. ¿Cómo?

Reunieron los prohombres de la ciudad y acordaron el plan para detener el peligro. Habló el mudo por boca de un sabio y poderoso señor. Puesto que el sacrificio era inevitable, había que apelar á las más extremas medidas, aunque fueran muy dolorosas para procurar el remedio. Todo antes que la temida visita se efectuara. Por fortuna había en la ciudad clases desheredadas, legiones de hombres menesterosos, que eran una carga para el pueblo y de los que podía prescindirse fácilmente.

Pues bien, aquellos hombres irían á sustituir como víctimas á los corderos cuando estos faltasen.

Pero el dragón era insaciable: devoraba, devoraba siempre. Los miserables fueron desapareciendo sin que la bestia se mostrase satisfecha. Llegaron á extinguirse las clases desheredadas. Hubo que pensar en los de la clase media, empezando por lo menos útiles, aquellos cuyo trabajo no era de absoluta necesidad para la vida de la República.

Al apelar á este recurso, hubo ya al ganancia tímida protesta, pero el bien de la comunidad exigía el sacrificio y se resignaron.

Finalmente, agotada ya la clase media y como la situación no cambiaba, no hubo más remedio que pensar en las clases superiores.

¡Ah!, entonces sí que se formuló una protesta enérgica... No, no podía ser. El sacrificio sin lucha y sin defensa era estúpido. Cayeron entonces en la cuenta de que se había estado cometiendo una crueldad sin nombre.

«¿A qué dejarnos devorar sin defendernos?—dijeron.—Es preferible luchar; luchando, al menos tendremos la esperanza de destruir ó contener al enemigo. Salgamos al encuentro de la bestia. Siempre será preferible sucumbir peleando que no poner el cuello cobardemente como corderos.»

El monstruo de la miseria es hoy más formidable que nunca. Lo razonable, mi querido amigo, es luchar como lucha el catolicismo social; es procurar

ción imponente. Es muy fácil hablar y reirse ¿Qué quiere usted que haga?

—Lo que yo haría si estuviese en su lugar.

—¿Decidirse á alguna violencia, quizá?

—Eso mismo, el hombrecillo muy lijoneado por lo que á él le parecía una cortés deferencia, haciendo gestos diabólicos y restregándose las manos. Pregunte usted á mi mujer, á mi linda, sumisa, tímida y amante señora. Por cierto que esto me recuerda que la he dejado enteramente sola y que estará intranquila y no tendrá un momento de sosiego hasta que yo vuelva. Así está, siempre que me encuentro fuera de la casa, por más que no se atreva á decirlo, como yo no la anime y le diga que puede hablar libremente sin temor de disgustarme. ¡Oh! mi mujer está muy bien enseñada.

Aquel ser deformado parecíame horrible con su cabeza monstruosa y su raquítico cuerpo, frotándose lentamente las manos sin cesar de dar vueltas á la una sobre la otra, con yo no sé qué de fantástico en aquel ademán tan sencillo; y bajando sus cejas felipudas y levantando la barba, lanzó á hurtadillas una mirada de

herir al panperismo en la raíz. Así al menos habremos cumplido con nuestro deber, aunque no triunfemos del todo. Lo cobarde, lo inalicable, es engordar víctimas y más víctimas para que el dragón del pauperismo las devore sin resistencia.

¿No le parece á usted?

Luis León.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Se ha posesionado de su cargo, el maestro interino de una de las escuelas de Puente Jenil, don Miguel Melendo Cruz.

EL VENCIDO

La chimenea de la fragua del señor Cristóbal arrojaba ya espeso humo, y ya se veía por la abierta puertecilla y por los ventanucos del taller contiguo á la fragua el rojo fuego del hornillo flameando y chisporroteando. Señor Cristóbal, el maestro, hombronazo hercúleo, se ocupaba en ajustar unas piezas de maquinaria cerca del taladro, cuya cigüeña él hacía voltear.

Se iba á emprender una obra de cerrajería artística para un ingeniero, el cual había enviado un dibujante para que trazase los planos, ó mejor dicho diera los modelos del adorno de la obra. Allí estaba el dibujante; era un señorito pálido y flaco y de mirada tristonza y aspecto enfermizo. Su traje era raído y no muy limpio, y el aspecto de toda su persona el de un hombre abatido y descuidado.

Guimbalete, tal era el apodo del aprendiz, que, pie en el estribo, movía el fuelle mostrando su cara ennegrecida, riente y maligna como la de un diablillo. Guimbalete no cesaba de mirar con cierta maliciosa burlona al dibujante.

—Es un señorito tísico—se decía el muchacho.

El joven dibujante, á su vez, miraba con envidia á los dos robustos mancebos de fragua, que eran de envidiar por su poderosa musculatura y rebosante salud, y aún más que por esto por la franca alegría con que se entregaban al trabajo. Miguel, con las manos en el mango del macho-martillo, descansaba y aguardaba al oficial de fragua, que en aquel momento ponía en el hornillo un barrote para caldearlo. Poco tiempo después, el oficial, cogiendo con un retazo de fieltro un cabo del barrote encendido al rojo, lo llevó al yunque, y poniendo sobre dicha pieza el martillo tajadera, hizo una seña á Miguel; y éste, enarbolando el macho-martillo, descargó sobre el hierro un recio golpe, fragmentando en dos pedazos el barrote.

Listo, muchacho—gritó el oficial dirigiéndose á Guimbalete, y el muchacho dió con más rápido movimiento al fuelle, que resopló con más fuerza.

No cesaba el ruido de los martillitos y de las limas, y nuevamente los mancebos, descargando golpe tras golpe en el yunque con los pesados machos, marcaban acompasadamente el monomatopéico estribillo popular: Com-pra-pan-no-hay-con-qué.

—No está mal el dibujo—decía Cristóbal al dibujante,—y ya se lo habrá de pagar bien á usted el señor ingeniero.

—Pagan poco por estos trabajos—replicó desmayadamente el dibujante.

—¿Poco?—exclamó Cristóbal.—¿Cómo querrán que la gente trabaje? Para trabajar es necesario que á uno le paguen

triunfo, que hubiera podido envidiar un duende.

—Coja usted esto, dijo, metiéndose la mano en el pecho y aproximándose de lado al viejo. Lo he traído yo mismo por temor á un percance, porque aunque viene en oro, abultaba y pesaba demasado para la bolsita de Nell. Sin embargo, vecino, hace falta que se acostumbre desde temprano á pesos como éste, puesto que ha de tener que llevarlos cuando usted muera.

—¡Quiéralo Dios! Así lo creo, dijo el viejo suspirando.

—Lo creo repitió el enano; y acercándose á su oído, añadió: Vecino, quisiera saber dónde echa usted todo ese dinero; pero usted es un hombre reservado y guarda bien su secreto.

—¡Mi secreto!... dijo el otro con una mirada de desconfianza. Si, tiene usted razón... lo guardo profundamente... muy profundamente...

Y sin decir más tomó el dinero, y se alejó con paso lento é inseguro, opriéndose la cabeza con la mano como hombre abrumado y abatido. El enano lo expiaba atentamente, mientras pasaba

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 11

LA TIENDA DE ANTIQUEDADES

— POR —

Carlos Dickens

que yo carezco de todo sentimiento natural, y que lo mismo se me da á mi de ella que de él. Déjelo decir. Lo que sí le aseguro es que quiero venir cuando se me antoje y recordar á mi hermana que existo; y he de verla cuando se me antoje; y he de verlo cuando se me antoje; y volveré cincuenta veces con el mismo objeto, y siempre con el mismo éxito. He dicho que permanecería aquí hasta que lo consiguiere; ya lo he conseguido, y ha terminado mi visita. Vámonos, Ricardo.

—¡Alto! gritó Swiveller en el momento que su amigo se volvió hacia la puerta. ¡Señor!...

—Muy humilde servidor de usted, dijo Quilp, á quien se dirigía la última palabra.

bien. Está visto, los que nacemos pobres hemos de serlo siempre, y pobres nuestros hijos. ¡Ah, caramba! ¡si éstos se crían como los hijos de los ricos! ¡No les falta, todo pueden aprenderlo enseñados por buenos maestros.

Oyóse en esto un vocerío de chiquillos que alborotaban en los callejones del barrio.

—El señor Obispo—gritaban unos.
—Ya viene, ya viene—gritaban otros.

Y así era, en efecto, pues apareció en el cerrillo Su Ilustrísima el Sr. Obispo de la diócesis, que recorriendo ésta para efectuar la visita pastoral, hallábase desde el día anterior en la villa. Acompañaban al señor Obispo el capitán de un gran trasatlántico, que se hallaba fondeado en el puerto, y el ingeniero mecánico que había encargado la obra que se estaba haciendo en la fragua.

—El Obispo, señor Cristóbal, el Obispo en persona que viene hacia acá—dijo uno de los mancebos de la fragua.

—¿Qué dices, muchacho? ¡No desatinés! replico el señor Cristóbal lleno de extrañeza.—¿A qué había de venir aquí?

—A verte, querido Cristóbal—dijo el Prelado que en aquel momento aparecía en la misma puerta de la fragua.

Cristóbal quedóse sorprendido. Dispónase a salir al encuentro del Prelado, cuando el dibujante, acercándose al maestro, rogóle con suma vehemencia le ocultase en cualquier rincón, pues no quería que el señor Obispo llegara a verlo a él.

—Me moriría de vergüenza si llegara a verme frente a frente del Prelado.

Cristóbal hizo al dibujante entrar en un cuartucho contiguo, que servía para guardar la herramienta fina, y después fuese a saludar al Sr. Obispo.

Entraron con el Prelado D. Rafael Moral, el ingeniero y D. Sebastián Garrigabazabal: capitán del trasatlántico Iberia.

—Ya no se acuerda de mi Cristóbal—dijo el Prelado.—¿Cómo? ¡no te acuerdas?

—No, señor—respondió el maestro.
—¿No? Pues aquí estamos tres que hemos sido en otro tiempo tus camaradas. ¡No te acuerdas de un apendicillo muy travieso que estubo aquí cuando vivía tu señor padre?

—Que se hizo monaguillo de la parroquia, y luego cura, y luego...
—Y luego, ya lo ves, ha llegado a Obispo. Como Sebastián, el hijo del señor Guilla, entró de un grumete en un barco, y ha llegado, aquí donde le vez a comandante.

—¿Es posible?—decía Cristóbal lleno de asombro y sin atreverse a dar crédito a lo que oía.

—Puedes creerlo; la misericordia de Dios hizo que el buenísimo de D. Jerónimo aquel santo párroco de la iglesia del barrio, aquel santo, nos recogiese y nos enseñara a ser cristianos, y nosotros, los pilletes del arrabal—te acuerdas?... tú eras también como nosotros malo como un diablo.—llegásemos a subir más mucho más de lo que jamás pudiéramos desear. Por esto hemos decidido venir a verte. Danos un abrazo y recibenos como a tus mejores amigos en tu casa.

El bueno del señor Obispo no se desdén de sentarse en un pequeño taburete del taller, y habló franca y paternalmente con los operarios.

—Y el dibujante que le envié, maestro, ha venido?
—Sí, señor—replicó Cristóbal.
Luego el ingeniero, hablando directamente con el señor Obispo, le dijo:

—Sabe Su Ilustrísima quién es el dibujante? Pues un hijo de Margald, el banquero, aquel sibarita epicureo que llevó una vida de crapula y de vicios, y luego se suicidó por tedio de vivir, y dejó a sus hijos tan enseñados a holgar y a gastar, que en poco tiempo al no valerón las riquezas para librarse de la muerte, y al otro no le bastaron para satisfacer todos sus caprichos, y ha quedado en la miseria y con solo la habilidad de dibujar medianamente. ¿Quién habría dicho, años hace, que habríamos de encontrarnos a uno de los hijos del Nabab Margald, conde de Mompul... sin más recursos para vivir que los que pueda proporcionar su habilidad de mediano dibujante? ¡Obrar mozo! Venle tético, macilento... venciendo... desesperado...

José Zabonero.

del Espino a Málaga al puente sobre el río Anzur, en el de Rute al kilómetro 98 de la carretera de Montoro a Rute y otro del kilómetro 100 de la carretera de Montoro a Rute al Suburbio, denominado Cerrillo de la Cañada de Zambra, pasando por las cañadas de Boteta. En su virtud, el gobernador civil ha abierto pública información y señalado el plazo de quince días, durante el cual pueden formularse reclamaciones ante este Gobierno y ante el Ayuntamiento interesado.

* La tercera división de ferrocarriles ha concedido un plazo de 15 días a la Sociedad de electricidad de Osillas, para que complemente la instalación relativa al cruzamiento de la línea férrea de Manzanares a Córdoba en el kilómetro 440 793 con una línea eléctrica.

* El gobernador ha recibido una carta del ministro de la Gobernación, en la que le da orden, para que contribuya a la suscripción abierta para los aprensos del Tamajón, con 250 pesetas.

* Don José J. de Luque, ha solicitado la devolución de 46 20 pesetas que han sobrado de los gastos realizados en la demarcación de la mina «Estarpe», en término de Puente Jenil.

* Don Benjamín Olaser, ha solicitado cuarenta pertenencias de hierro, con el nombre «Concepción», en término de Hornachuelos.

DE LA SOCIEDAD

En el último número del *Amigo de la Juventud*, aparece un fotograbado de la visita que hizo nuestro querido Prelado al colegio de Maristas en Lucena.

—Después de pasar en Fernán Núñez una temporada invitadas por las lindas hijas del escandalado borinquero don Rafael Muñoz, señoritas María, Livia y Lucila, han regresado a Córdoba de la Olasentina Rodríguez Betancourt, digna esposa de nuestro director y su encantadora hermana la señorita Amalia Rodríguez. Les han acompañado en la temporada y en el regreso de Celestina Muñoz de Jiménez y sus bellísimas hijas las señoritas Celestina y Matilde. También ha llegado acompañándolas el joven borinquero don Adolfo Muñoz.

—De Sevilla llegaron a sus posesiones del término de Caba, los señores Condes de Halcón.

—En el rápido han regresado de Madrid los hijos de la condesa de Osñote de las Torres don Antonio Velasco Zapata y su bellísima esposa doña Angeles López Alvear. Les esperaban su señora madre la distinguida dama doña Angeles Alvear, viuda de López, y su hijo don Rafael.

—Se encuentra en Córdoba don Pedro Sillero Ruiz, alcalde de Montalbán, y don Cristóbal Mariscal, rico propietario de dicho pueblo.

—Marcharon en el rápido de hoy a Madrid el diputado a Cortes don José Castillejo y el jefe de Reparaciones de esta Central de Telégrafos don Francisco Cabrera Pozuelo.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita de Pedro Abad, Ana Porras Porras, para don José Guernica Siloniz.

—Llegó de Belmez el rico propietario don Manuel Ezca.

—Doña Dionisia Alonso Vacas digna esposa de nuestro particular amigo don Mauricio Cáceres Galindo ha dado a luz hoy felizmente, una hermosa niña. Felicitamos a los padres por tan fausto suceso.

Crónica Local

Regreso del Prelado

A las siete de la tarde, en el rápido, ha regresado hoy a esta capital el Excelentísimo é Itmo. Sr. Dr. D. Ramón Guillamet y Coma, acompañado de su señor hermano el M. I. Sr. D. Pedro, Cañónigo de la S. I. C. de León.

En los andenes fué recibido y cumplimentado por el Gobernador eclesiástico (S. P.) don Francisco de P. Parés Iglesias, Gobernador civil don José Maestro Vera, militar don Víctor Garrigó, dignidades de Deán don José Blanco Sancha, Arcediano don Bautista Rodríguez y Ramírez, Magistral don Juan El Seco de Herrera, Doctoral don Rafael García Gómez, Maestrescuela don Francisco Delgado García, Sectoral don Marcial López Oriado, canónigos don Juan González de Canales, don Miguel García Ballesteros y don Lucas Redondo Fernández.

Vicesecretario de Cámara don Jesús B. de la Manzanara, oficiales de Secretaría don Mariano Ruiz Calero y don Lucas González; del Provisorato, don Emilio Gozávez; los profesores del Seminario don Rafael Ocaña Caffete, don Francisco Navajas Camargo, don Paulino Seco de Herrera, don Joaquín Tirado Redondo; R. P. Ayala; capellán de S. E. don José Salinas Anchelerg; el familiar de S. E. don Fidel Doce y el redactor de EL DEFENSOR don Victoriano Aguilera.

Su Excelencia saludó a todos con su amabilidad característica, mostrándose satisfechísimo de su viaje, que, a Dios gracias, ha sido completamente feliz. Reciba nuestro saludo más cordial de bienvenida.

La Exposición Regional de Aceites

Se ha dado comienzo en el Real de la Feria a los trabajos para instalar el artístico pebollón en que ha de celebrarse la XIV Exposición Regional Andaluza de Aceites de Oiva, organizada por la Cámara de Comercio, concurso importantísimo que, a juzgar por los indicios, promete ser de excelentes resultados, dada la buena calidad de los aceites obtenidos en la anterior cosecha y la animación reinante entre los productores.

A los artísticos premios que relacionamos en números anteriores, hay que agregar otros donados por los diputados a Cortes don Juan de Dios Porras y don Manuel Hilario Ayuso.

También el Ayuntamiento de Córdoba ha concedido una subvención de 500 pesetas; igual cantidad la Diputación provincial y 100 pesetas el Ayuntamiento de Puente Jenil.

En la Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Bujalance, estufa, contra José Vega Pino. Defensor, el señor Molina Albuñá.

Sección segunda, Posadas, robo, contra Aniceto Alcaz Alcabilla. Defensor, el señor Cruz Ceballos.

Junta de Damas

Ha quedado constituida la Junta de damas protectoras de los exploradores de España en Córdoba. La preside la marquesa de Valparaíso y del Mérito y son vicepresidentes la condesa viuda de Hornachuelos, doña Dolores Almanza de Garrigó y doña Antonia Delgado de Torres; vocales, doña Ignacia Hoces de Cabrera, doña Dolores Vázquez de López, doña Osilda Martel de Albornoz, doña Ángela Carbonell de Fresneda, doña María Romá de Enriquez, doña Socorro Pesquero de Tienda, doña Asunción Portal de Carbonell, doña Dolores León de Ortiz, doña Estrella León de Carbonell, doña Adela Navas de Muñoz Pérez y doña Rosario Ariza de Carbonell; tesorera, D.ª Blanca Sánchez Guerra de Alvear; secretaria, doña Serafina Darhan de González Andú; vicesecretaria, señorita Trinidad de los Ríos Enrile.

Esta junta piensa celebrar una función de cintas y toreros el 7 de Junio. Se invitará a Guerrita para que organice la fiesta, que presidirán la marquesa de Valparaíso y las señoritas María de Hoces, Panita Romá, Sofía Almanza y Rosario Alvear.

Para el concurso hípico

Para premio con destino al concurso hípico ha donado cien pesetas el diputado a Cortes por Hinojosa del Duque don José Castillejo y Castillejo. Con el mismo fin ha enviado un objeto de arte el diputado a Cortes por esta circunscripción don Juan de Dios Porras Agnayo.

Escuela taurina

El domingo habrá lección de concurso, para la que se regalarán cinco mil entradas de señores.

Se lidiarán cinco novillas que estoquearán Feliciano Bernal, de Alcolea, Francisco Herrera (Herrerita), Victoriano Villodres Carri lo y Antonio Torres Soriano.

La quinta novilla será estoqueada por el alumno a quien corresponda en sorteo. La lección comenzará a las cuatro y media. Serán banderilleros Ángel Ordóñez, Dionisio López, Francisco García Mejías, José Alvear y Antonio Amo Santiago.

Notable invento

La «Cadena hélice» es el aparato más sencillo, barato é irrompible conocido hasta el día para elevar aguas.

Es indispensable en todas las fincas de campo y casas particulares.

Cuantos quieran ver funcionar la «Cadena hélice» pueden ir a la huerta de Santa Ana, enclavada en la carretera de Trassiera, en donde hay instalada una de regular rendimiento.

Representante en Córdoba y su provincia, don Atanasio Sáinz de la Torre, calle Barroso, número 10.

Solemne fiesta

El sábado 9 del corriente, a las diez de la mañana, se celebrará en la Iglesia del Convento de Religiosas de Santa Ana, una solemne fiesta que dedica dicha venerable Comunidad a la Virgen de Lourdes, con motivo de haber recibido de los señores albaceas testamentarios de la virtuosa señorita doña María del Pilar de la Barrera y Muñoz, (q. e. p. d.); Presidenta de la Asociación de Hijas de María Inmaculada; la bellísima imagen, que dispuso dicha finada fuese colocada, en uno de los altares del referido convento, y que recientemente adquirió de la acreditada fábrica de los señores Perelló, de Barcelona, por encargo de los demás albaceas, el abogado y exalcalde de esta capital, don Rafael Jiménez Amigo.

En dicha solemne misa que terminará con una salva cantada por la Comunidad; se estrenarán todos los artísticos y hermosos adornos de altar, que ha construido con verdadero gusto, por encargo de dichos señores albaceas, el acreditado broncista de Lucena, don Antonio Rueda Muñoz.

Un crimen

Anoche en Doña Mencía mataron a Manuel Salamanca Vargas, estando detenido como presunto autor José Agustín Navas Moreno.

Fiesta votiva

Esta mañana se verificó la fiesta votiva a San Rafael en la Iglesia del Jura-

mento, asistiendo todas las cruces parroquiales, el Cabildo Catedral y el Ayuntamiento representado por el alcalde señor Enriquez Barrios, los tenientes de alcalde don José Carrillo Pérez y don Toribio Navarro Piña, el sádnico don Sebastián Barrios y los concejales don Rafael Jiménez Amigo, don José Aguilar Catalán, don Carlos Pérez de Luque, don Luis Martínez y el secretario don Manuel Varo Repiso. Cerraba la procesión la banda de música municipal.

El canónigo señor Medina de la Bermeja pronunció un notable sermón en que dió una vez más prueba de su cordobésismo.

Por la Iglesia del Juramento han desfilado hoy centenares de personas por ser la fiesta de la Aparición de nuestro bendito Custodio.

Obra meritoria

En otro lugar de nuestro periódico, empezamos a publicar la lista de los objetos que las señoras cooperadoras salesianas están recibiendo para la tómbola que han organizado y ha de tener lugar en los días de la feria de Nuestra Señora de la Salud.

A un fin tan humanitario, y en favor de una asociación que tanto trabaja por el desarrollo de la educación, cuyos beneficios reciben en primer término las clases necesitadas y que da una nota grande de cultura a nuestra población, no dejarán seguramente de cooperar todas las personas que por el bien de Córdoba se interesen, y el esfuerzo de las señoras cooperadoras, en cuya primera lista figuran a la cabeza los regalos de SS. MM. y A. seguirán seguramente las autoridades y cuantos se interesen por el bien de esta capital.

La junta de señoras nos ruega hagamos un llamamiento a todas las personas que deseen contribuir, y que por omisión involuntaria no hayan recibido invitación.

Nuestros paisanos

Anoche dió una conferencia en Sevilla en la Universidad, nuestro paisano el catedrático de Derecho penal, don Federico Castañón. El tema desarrollado fué «Sobre el derecho penal.» La prensa sevillana tributa grandes elogios al conferenciante.

Recompensas al Rgto. de la Reina

Proseguimos la publicación de las recompensas concedidas a clases é individuos de tropa de este regimiento.

A los cabos Francisco Rivera, Fructuoso y Manuel del Pozo Luque, cruz de plata del M. M. roja con 250 pesetas de pensión hasta el ascenso a sargentos.

Al soldado Faustino Villarón Canela, que resultó herido, igual cruz con pensión vitalicia de 750 pesetas.

Al soldado Joaquín Gallardo Velarde, el empleo de cabo.

Cruz de plata del M. M. roja con 250 pesetas de pensión hasta el ascenso a sargentos a los soldados Cristóbal Ortiz Calvente, Antonio Soto García, Pedro Quiñó; Carmóns, Alfonso Rubias Ruiz, Angel Vidal Novellas, Antonio Mendez Córdoba, Blas Tejada Corrales.

Cruz Roja sencilla a los soldados Diego García Ruiz, Ezequiel Sánchez Gil, Ernesto Sánchez Fernández, Felipe Yordán Plaza, Felipe Olivares Sucerón, Felipe Sánchez García, Francisco Aragón López, Francisco Carmona Here, Francisco Barrios García, Francisco Jurado Torres, Francisco Martínez Rubio, Antonio Suárez Sánchez, Antonio Rodríguez Carmona, Antonio Navarro Palomares, Antonio Suárez Varela, Antonio Torres Ramos, Aureliano Sánchez Vargas, Alfonso Molina Montalbán, Bartolomé Romero Jiménez, Bernabé Mateo Rosas, Basilio Gutiérrez Alvarez, Blas García Barriouuevo, Buenaventura Ruiz Díez, Carlos Sánchez Martínez, Casfiro López Melés, Cipriano Pérez Fernández, Manuel Aparicio Ballester, Manuel Díaz Osro, Manuel Horvás García.

Francisco García Gallardo, Francisco Martínez Ortaño, Manuel Ramos Cabello, Manuel Saenz Ruiz, Máximo Rodríguez Vázquez, Manuel Sánchez Mondejar, Pedro Muñoz Ros, Salvador López Carriles, Ventura Porcel López, Antonio Morales Ordoñez, Benito Tejería Díaz, Alfonso Pérez Armero.

Reclusos

Se ha dispuesto el traslado de los presos José Serrano Sierra y José Ramón Quesada, de la cárcel de Bujalance a Montoro, y Francisco Bravo Expósito, de Castro del Río a Córdoba.

Denuncias

Han sido denunciadas al juzgado de Palenciana, Isabel Vilchez Arjona y Teresa Artadio Galindo, que fueron sorprendidas hurtando habas en una haza de aquél término.

En Castro del Río también se ha denunciado a Cipriano Lopera Palacios, que se gaba cebada en una haza propiedad ajena.

Presidente

Ha sido nombrado Presidente de la Junta Organizadora de la Asamblea Litúrgica nacional, que se celebrará en Madrid el 20 de Octubre, nuestro paisano D. Juan Aguilar Jiménez, provisor de la diócesis de Madrid.

Concesiones mineras

Por Real orden de 30 de Junio de 1911, el ministerio de Fomento confirmó el fallo del gobernador de Córdoba, que otorgaba la concesión de unos registros mineros a D. José Martín Medina, negándola a la Córdoba Copper Company, fundándose en que ésta presentó su solicitud antes del plazo de ocho días que después de la publicación del *Boletín Oficial* exige el reglamento.

Contra la mencionada Real orden interpuso recurso contencioso la casa Cop-

per, que ha sostenido y ar con mucha pericia el letrado D. Eugenio Barroso.

Horidos

A las ocho de la mañana Francisco González y Rafael Laborde Díaz derribaron en tierra en la Plaza de las Capuchinas a Francisco Montoro Serrano, que fué curado en la Casa de Socorro de orosiones leves. José Naves Carmona arrolló con una caballera a Dolores González Tello, causándole varias erosiones en el brazo izquierdo.

Al Hospital

Los camilleros de la Casa de Socorro trasladaron al Hospital de Agudos a los enfermos pobres Rafael León García y Dolores Lubián Hurtado.

F. Guijo DENTISTA
Calle Gondomar
Donde está la fotografía

Por su riquísimo gusto, perfume delicado, preciosos olor roas, propiedades antisépticas y especialísimas, para limpiar la dentadura no hay mejor que la *Pas'a Dentífrica Orive*. Tubo, 1 peseta.

Boletín Religioso

Santo de mañana

La Aparición de San Miguel Arcángel.
Jubiléo circular

Mañana, en la Iglesia de San Rafael, por el Excmo. Sr. D. Rafael Conde Jiménez, por sus difuntos.

San Rafael.—Mañana segundo día de octava en honor del arcángel San Rafael. Todos los días, a las diez de la mañana, habrá misa con sermón. Aquí está el Jubiléo. La novena comienza media hora después de oraciones.

Mañana asistirá la Ilustre Comunidad de Curas párrocos, y predicará el del Sagrario don Antonio Rodríguez Pina.

Jesús Crucificado.—El sábado 9, primer día de solemne novena que anualmente se celebra en honor de Nuestra Señora de los Desamparados.

El ejercicio se hará por las tardes a las seis, rezándose el Santo Rosario y a continuación se leerá la novena.

Durante el mismo estará expuesto Su Divina Majestad.

El domingo 10, en que se celebra la fiesta de la Santísima Virgen, bajo el expresado título, se tendrá fiesta solemne a las diez de la mañana, en la cual predicará un R. P. Trinitario.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Noticias militares

Pasajes.—Se concede pasaje por cuenta del Estado a la familia del coronel de Caballería don León Sanz y Pezay.

Presentado.—Se ha presentado en el Gobierno militar, el médico primero don Francisco Amorós, que marcha a Burgos.

La saca de potros.—Destinados a cuerpo los potros de cuatro años existentes en los Establecimientos de Remonta, se ha dispuesto se proceda a su entrega con sujeción a las reglas siguientes:

1.ª Los potros de los Establecimientos primero y cuarto lo serán en Jaén los días 16 y 17 del corriente mes, y el 20 y 21 en Córdoba, los del segundo y tercero.

2.ª Los coroneles de los regimientos de Caballería, nombrarán una partida para hacerse cargo de los potros en los puntos que les corresponda, compuesta de dos oficiales, de los que uno habrá de procurarse sea práctico en este servicio, un veterinario y el personal de tropa necesario, y el coronel del escuadrón de Escolta Real designará otra partida de un oficial y tropa precisa, que pasará a Córdoba a recoger los del segundo y tercer Establecimientos, haciéndose cargo de los del primero y cuarto en la estación de Jabalcuz, para lo que el jefe de la partida participará por telégrafo al coronel del último Establecimiento el día de llegada a dicha estación, a fin de que esté embarcado el ganado.

3.ª La partida del regimiento de España marchará a Córdoba y se hará cargo de los potros destinados al mismo y al de Borbón, así como la de este cuerpo lo verificará a Jaén, y juntamente con los suyos, recibirá los de aquél, verificándose las correspondientes entregas a su llegada a Burgos.

4.ª El regimiento de Lusitania designará otra partida que recibirá en Córdoba los potros pertenecientes al tercer Establecimiento de Remonta.

5.ª La partida del regimiento de Farnesio, se hará cargo en Jaén de los potros destinados a la Academia de Caballería, y lo propio verificará la de Castillejos, en Córdoba, respecto a los del regimiento de Pontoneros, entregándolos a sus cuerpos seguidamente de incorporados.

6.ª Los potros destinados a la Escuela de Equitación, continuarán en los establecimientos hasta que se disponga su incorporación.

VENTA DE CARRUAJE

Se vende un landau, bueno y económico. San Nicolás de la Villa, 18 y 20.

La Virgen del Carmín
FABRICA DE HIELO HIGIENICO
del Excmo. Sr. Marqués del Mérito
CORDOBA

Para pedidos, diríjase a dicho señor, Paseo del Gran Capitán, núm. 13.

AUTOMOVIL
Se alquila para excursiones y paseos.
Parada: Plaza de Cánovas, esquina a la calle Victoriano Rivera.—Teléfono número 4.

Probad los chocolates que elabora
HIPOLITO CABRERA
ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO
Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre al público.
Fíjense en este detalle.

En el Gobierno civil

Se ha pedido la declaración de utilidad pública del camino vecinal del de la carretera de Encinas Reales a Carcabuey al kilómetro 33 de la carretera de Monturque a Alcalá Real, ocupando el camino de los Mularejos: otro del kilómetro 33 a 34 de la carretera de Encinas Reales a Priego a la Cortijada de Algar, por el camino de Algar: otro del kilómetro 64 de la carretera de Ouesta

PARARRAYOS EN EDIFICIOS

POR SISTEMAS MODERNOS

J. DALMAU MONTERO, S. en C.

Talleres para la construcción del material accesorio para instalaciones.
Montadores prácticos especializados en estos trabajos.
Presupuestos gratis y plano de la zona protegida por la instalación

J. Dalmau Montero, J. en C.

Madrid: Fuentes, 12

Barcelona: R. Universidad, 20

Concesionarios, previo concurso, de la importante

Instalación de pararrayos de la Mezquita de Córdoba

Sánchez Annos.

Como todas las temporadas presenta en la actual abundantes colecciones de las últimas novedades en trajes de Señora y Caballero y cuanto el público desee, siempre a precio fijo verdad, con gran economía.

En sus acreditados Talleres de Sastaría pueden vestirse con la mayor elegancia desde 85 á 100 pesetas los trajes ingleses.

Cada día es más creciente el favor que el público nos hace visitando nuestra sección de sombreros para Señora y Niños, donde por poco precio encuentran las últimas creaciones de la moda y un surtido abundante.

Se reciben todas las semanas los últimos modelos de París.

Se hacen composturas en los sombreros y se venden sueltos cuantos accesorios deseen para los mismos.

Conviene á todo comprador visitar esta casa que tiene acreditado lo que anuncia.

Todos los martes venta de retales y artículos rebajados de precio.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 84, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en ésta. OFICINAS: Plaza de Cánovas.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 20 de Marzo de 1909.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa
Madrid 7 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 80'05.—El 5 por 100 amortizable, á 100'65.—Órdulas hipotecarias, á 98'45.—Las acciones del Banco de España, á 452'00.—Las de la Tabacalera, á 295'00.—Banco Español de Crédito, á 113'00.—Los francos, á 5'90.—Las libras esterlinas, á 26'64.

Política

Madrid 7 (tres tarde)
Madrid 7 (seis tarde)
Consejo

Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, presidido por el Rey.

El Sr. Dato dió á los periodistas la referencia del Consejo.

En el discurso el Presidente informó al Rey del curso de los debates parlamentarios.

Dijo que hoy terminaría en el Senado la discusión y mañana él como jefe del gobierno haría el resumen.

Después se iría á la votación del mensaje que el gobierno quiere y ha de procurar que sea nominal.

Informó al Rey de la huelga de los capitanes y oficiales de la marina mercante que comenzó por una discrepancia con los armadores de Bilbao y por solidaridad han secundado los de otras empresas.

También hizo un resumen de lo más saliente de política exterior.

El señor Bugallal hizo una exposición en líneas generales de los presupuestos.

No hay combinación

El Rey no firmó nada de Gobernación. Por ahora se aplazará la combinación de gobernadores según palabras del señor Dato.

Los presupuestos

Dice Dato que el sábado leerá el señor Bugallal los presupuestos en el Senado precediendo á la lectura una exposición verbal de los mismos.

Sin firma

Mañana no despachará el Rey con los ministros. Tampoco habrá despacho el sábado, pero este día es tradicional que no firmen.

Contestación.

El lunes irá á Palacio la Mesa del

Senado para entregar al Rey la contestación al mensaje.

En el Congreso

El lunes comenzará en el Congreso la discusión del mensaje.

El señor Dato nos ha dicho que habrá sesiones de Cortes hasta que lleguen las imperiosas vacaciones del estío.

La escuadra

Mañana seguramente leerá el señor Miranda en el Senado el proyecto de construcción de una nueva escuadra.

La huelga marítima

El señor Dato dice que ha recibido numerosos telegramas de entidades comerciales pidiendo que cuanto antes se solucione la huelga marítima que causa incalculables perjuicios al comercio.

Comentarios

En el salón de conferencias se han comentado esta tarde las palabras de Dato, que aseguraba está mañana ante los periodistas tener el propósito de convocar en el Senado la votación nominal. Como es un hecho notorio que los conservadores están divididos y que las corrientes de unión que habís estos días han desaparecido el propósito de Dato, es deslindar campos y que se sepa públicamente quienes son los conservadores que están con el Gobierno y quienes en contra. La votación no la pierde el Gobierno y aún cuando exigna, tendrá mayoría por que de los romanistas sólo votarán en contra los absolutamente precisos para que haya quorum. Cree el Gobierno que los mauristas no votarán contra el mensaje, pero para conocer su actitud, bastará con que se abstengan. La votación del Senado opina al Gobierno, que servirá de norma para la del Congreso.

Elogios de Sánchez Guerra

Hablando hoy con los reporters el ministro de la Gobernación ha tenido grandes elogios para el discurso que hoy ha pronunciado en el Consejo de ministros ante el Rey el señor Bugallal, tratando de los presupuestos.

Nada

Luego dijo que las noticias que hoy había recibido de provincias carecían de interés.

Los farmacéuticos

Hablando de la cuestión de los farmacéuticos dijo que los alumnos de es-

ta Facultad en Granada no habían entrado en clase.

Se le dijo que los de Madrid pensaban repetir la manifestación de anoche con velas, á lo que replicó el señor Sánchez Guerra:

—No me explico lo que se proponen. Como no sea demostrar que no hay más cera que la que arde.

El amor en Palacio

Los periodistas que hacen la información palatina, han preguntado hoy á los altos funcionarios de Palacio si era cierto que el infante don Fernando de Baviera, viudo de la infanta doña María Teresa, pensaba contraer matrimonio con la hija del conde de Pió de Concha, introductor de embajador.

Los palatinos confirmaron la noticia y añadieron que la boda se verificará en el mes de Octubre próximo.

Parece que el Rey concederá á la novia, título de Duquesa.

La noticia de la boda se ha sabido porque ayer el Rey la comunicó á varios aristócratas que son sus íntimos, hallándose en el tiro á pichones.

El Rey lo sorprende

Dicen los palatinos que lo ocurrido en este asunto ha sido lo siguiente: El Rey observó anteaer cierto flirtos entre el infante don Fernando y la señorita aludida.

En seguida lo llamó á su presencia y una vez en olla, le hizo ciertas preguntas á las que contestó el infante:

—Es cierto. Estoy enamorado de esa señorita y pensaba decirlo. Espero que me concedas la autorización necesaria para contraer matrimonio.

La Reina

El Rey quedó sorprendido al escuchar las palabras de su cuñado el infante don Fernando y le dijo que antes de que tomase él ninguna resolución quería que hablase con la Reina Doña María Cristina.

Ayer se celebró esta entrevista y la reina quedó sorprendidísima produciéndole la natural pena que tan pronto hubiese olvidado á su hija, que fué un ángel por sus virtudes.

Viendo al Rey

Esta mañana ha estado el infante en Palacio á comunicar la entrevista que tuvo con la Reina madre y á conocer la resolución del Rey.

Este concedió la autorización pedida. Se asegura que al Rey produjo gran sorpresa la noticia, pero no mala impresión por tratarse de una señorita que pertenece á la más rancia nobleza y tiene excelentes prendas personales.

Una disposición del Rey

Esta tarde ha marchado el Rey al tiro de pichón y á la puerta de Palacio había más periodistas que de costumbre. El Rey contestó sonriente al saludo que le hicieron los reporters.

El marqués de Viana dijo á los periodistas: Vayan ustedes á Secretaría donde se les facilitará una nota oficioza que el Rey tiene interés en que se publique. La nota oficioza dice así:

A. S. M. el Rey se le ha hecho notificación por S. A. R. el Infante D. Fernando, del propósito de contraer matrimonio con la señorita Luisa Silva Fernández de Henestrosa, y el augusto soberano ha tenido á bien conceder su consentimiento, cesando dicha señorita en el cargo que desempeña cerca de la Reina Doña María Cristina.

Miscelánea

Banquete

El Rey acompañado por el Sr. Dato y por el marqués de Lema, asistirá esta noche á la recepción y cena que se celebrará en la embajada de Francia.

A los Aljares

Mañana marchará el Rey al campamento de los Aljares, con el objeto de revistar los alumnos de la Academia de infantería.

Regresará á Madrid el sábado por la tarde.

La guerra en Marruecos

Nueva mezquita

El general Marina comunica desde Tetán, que en tren especial marcharon á Río Martín el Gran Visir, los funcionarios palatinos, y las personas notables de Tetán, para inaugurar la mezquita que acaba de construirse.

Recibieron á esos moros—que no creemos hagan nada de proyecho sino cobrar de nuestro esquilmo erario—el comandante militar del cantón, y los oficiales del destacamento, el adminis trador de la Aduana y personal á sus órdenes.

El bajá de Tetán abrió la puerta de

la mezquita y enseguida el almuédano convocó á la oración de medio día.

Actuó de imán el Bacarl, que es un fakir de los más prestigiosos de Tetán.

El Maghzen fué después obsequiado con un té en la Aduana.

El gran visir elogió las dependencias de la misma y se mostró muy satisfecho de la construcción de la Mezquita.

El cortejo regresó sin novedad á la plaza.

Un campamento enemigo

El segundo jefe de Estado Mayor de Larache, comunica que el general Fernández Silvestre le participa desde Arzila que para comprobar la existencia de un campamento enemigo en la cábila de Beniariós, ha enviado al coronel de Estado Mayor señor Tourné, para que haga un reconocimiento desde un biplano, tripulado por el capitán Pastor.

Troteo

Desde Sequeida ha sido cañoneado un grupo, numeroso enemigo, que al parecer llevaba un convoy. No ocurre otra novedad.

Tranquilidad

Los comandantes generales de Melilla y Celta dicen que no ocurre novedad en sus respectivos territorios.

Las Cortes

CONGRESO

Preside el Sr. González Bezada. La sesión está desanimada.

Soriano presenta una proposición y los señores Burrell y Sánchez Guerra, discuten si debe admitirse. Continúa la sesión.

SENADO

Preside el general Azcárraga. En el banco azul están los señores Dato y Bergamín. Se entra en el orden del día y continúa la discusión del mensaje.

El conde de Esteban Collantes hace el resumen de los debates como presidente de la comisión. Dice que el debate se ha desarrollado en un ambiente sereno, salvo ligeras estridencias que lamenta de quienes desean á toda costa la división del partido.

Contesta á la alusión que le hizo el señor Allendesalazar, diciéndole que se atribula la representación de Cánovas. No he tenido jamás tal pretensión. Si yo hubiese sido un niño prodigio, ya hubiese desempeñado las carteras de Fomento, Hacienda, Instrucción y Estado. Ha sido lo contrario.

Pasa á ocuparse de la crisis y niega que se halla resuelto obedeciendo á influencias extrañas. Antiguamente se decía que se tropezaba con obstáculos tradicionales. Una y otra cosa no son exactas y ya no se debe hablar de ese modo.

El Rey resuelve las crisis con arreglo á los dictados de su conciencia y para bien del país.

No puede admitirse la teoría sustentada por el señor Maura, según el cual no podía recibir el poder de este ó del otro gobierno.

El poder lo recibe el gobierno del Rey y no de los hombres políticos.

Tampoco puede admitirse la teoría de Maura de que no puede aceptarse el poder mientras no haya liquidado un gabinete sus responsabilidades.

Eso es contrario á lo que puede aprenderse en el tratado más elemental de derecho político.

Explica la última crisis de modo ará logo á como la explicó el Sr. Sánchez Guerra.

Dice que el gobierno de Dato no representa el triunfo de Maura, no sino todo lo contrario. Es el triunfo de Maura sí! El Rey sí! El partido liberal conservador sí!

Pasa luego á ocuparse de la Instrucción Pública. Defiende la necesidad de una nueva ley. Dice que siendo España un país eminentemente católico es el país en que más se blasfema. Continúa la sesión.

Mencheta.

La Feria y la gente menuda

La Comisión de Ferias, en su deseo de dar variedad al programa de las fiestas que han de celebrarse con motivo del gran mercado de Nuestra Señora de la Salud, ha ideado un número que de seguro ha de producir las delicias de la gente menuda.

Ultimados ya todos los detalles, con el mayor gusto lo damos hoy á conocer á los lectores y al propio tiempo enviamos nuestro más sincero aplauso á la citada Comisión.

En la tarde del 23, cuarto día de feria, se verificará en la plaza de toros una función acrobática-taurina en obsequio de los niños escolares y de los acogidos en las Casas de Beneficencia, cuyo programa es el siguiente:

1.º Varios números de ejercicios acrobáticos, gimnásticos y cómicos á cargo de los ar-

tistas de las Compañías que actúan en los circos establecidos en el real de la foria.

2.º La lidia de cuatro hermosos novillos de la ya acreditada ganadería de don L. Gabriel García, por las cuadrillas de peones y banderilleros á cuyo frente figuran los valientes espadas José Flores (Camará chico), Rafael Prieto (Guerrita chico), Francisco Herrera (Herrerita) y Julio Domínguez (El Serio). La función dará principio á las cuatro y media de la tarde y será presidida por los cuatro niños que obtengan los primeros premios en el «Concurso de trajes» del día 24, vistiendo aquellos por los que fueron laureados. Esta presidencia será asesorada por los señores Gobernador civil, Alcalde y el Presidente de la Comisión de feria y se situará en un palco colocado expreso en el tendido de sombra.

Las entradas serán de convite y se regalarán las de tendido de sombra para los niños y niñas de todas las Escuelas públicas y subvencionadas, á cuyo efecto á los Maestros respectivos se entregará un número igual á la matrícula que tengan, no permitiéndose que en el expresado tendido haya más personas mayores que los referidos Maestros y Maestras. También ocuparán una de las cobayas del antedicho tendido los acogidos en la Casa Socorro Hospicio y Central de Expósitos. La grada cubierta se dedica para las señoras, y los palcos á las autoridades.

Para las localidades de sol habrá entradas de caballero que se regalarán á los que deseen asistir.

La plaza estará convenientemente adornada y los toreros vestirán el traje de lucos.

Las carnes de los novillos se donarán, uno al Asilo de Mendicidad, otro al Hospicio, otro á la Casa de Expósitos y el otro al Asilo de las Hermanitas de los Pobres.

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 2 y 4

Precios de venta al público desde el 2 Mayo hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1'96; idem masa sin hueso, á 2'68.

Tornera con hueso, á 2'86; idem masa sin hueso, 3'36.

Macho, 1'70.

Borrego, 1'70.

PRECIOS DEL TOCINO

Tocinos para dentro: por kilos, á 2'25 pesetas kilo. Desde 11'500 kls. en adelante, á 2'00 pesetas kilo.

Tocinos para fuera: á 1'75 ptas. kilo, desde 25 kilos en adelante.

Estos mismos precios rigen en las Succursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Para extra catalán, á 0'46 kilo; idem 1.º, á 0'42; idem de familia ó labor á 38.

A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS

campanas  **Se venden**

La antigua Fundación de Campanas, dirigida por Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos esquilmos, dándolas el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, psgos á plazos, garantía quince años.

Para más detalles, diríjanse al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de las diócesis de España.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorpresas la buena fé de los Rvdos. Párrocos por algunos fundidores que propalan pertenecer á esta Casa, se les advierte que solo deben entenderse con la Casa de

Constantino Linares. — Carabanchel bajo, Madrid

Con títulos expedidos por los Excmos. Cabildos Catedrales antedichos, con nombramientos de fundidor de los mismos y recomendada por los Prelados á los Párrocos y encargados de iglesia de sus respectivas Diócesis.

Importante

En casa de los Sres. Carbonell y C.ª, Angel Saavedra, 13, se vende Maiz Plata, buena clase, á ptas. 20'00 los cien kilos sww. Córdoba, envase comprendido.

Cebada rusa, muy granada, á 28 rles. fanega sww. Córdoba y á 26 sww. Sevilla, con sacco.

A los compradores de Córdoba se le servirá á domicilio.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 9

Instituto General y Técnico de Córdoba
Observaciones meteorológicas verificadas hoy
 EN VEINTIQUATRO HORAS
 Temperatura máxima al sol y al aire libre. 34 80
 Id. id. a la sombra y al aire libre. 30 00
 Id. mínima a la sombra y al aire libre. 17 20
 Id. media a la sombra y al aire libre. 23 60
 Oscilación. 12 80
 Agua de lluvia en milim. 0 00
 Agua evaporada en milim. 6 40
OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA
 Altura barom. en mm. a 0° 753 30
 Temperatura a la sombra. 22 20

Id. de termómetro húmedo 18 00
 Tensión de vapor 13 30
 Humedad relativa 66 50
 Estado del cielo Desp.°
 Dirección del viento E.
 Fuerza Ventoliza
 Velocidad en kilómetros 90 10
 Córdoba 7 de Mayo de 1914 —
 El catadrático de física, **Rafael Vázquez**.

SE VENDEN

unos caballitos de madera, de seis metros de diámetro, con tabierro, y ocho caballos, cuatro coches, colgaduras, ocho luces de carburo y todos sus utensilios.
 Para tratar, en Villavieja: don Aurelio Sánchez, calle las Pavas.

ARRENDAMIENTO
 Desde el día, hasta el 24 de Junio del año actual, se alquila el piso alto de la casa número 1, calle Horno del Cristo, con cuatro buenas habitaciones, todas con balcones a la calle, y cocina independiente. También puede alquilarse dicho departamento a cualquiera de las familias que pasan en Córdoba toda la temporada de nuestra renombrada feria, ó sea desde el 15 de Mayo al 15 de Junio del presente año, ó por menos días. Encarnación, 17, darán razón del precio y condiciones. 10-2

ARRENDAMIENTO
 Desde el día y con carácter permanente ó solo para la temporada de feria; se alquila una cuadra con siete plazas, para caballerías; perteneciente a la casa núm. 17, calle Encarnación; con puerta independiente, a la primera calle de la calle Carniceros, inmediata a la Plaza de Santa Catalina. Encarnación 17, darán razón del precio y condiciones. 10-2

Espectáculos

TEATRO-CIRCO
 Todas las noches exhibición de películas y números de variedades.
 Precios.—Palcos sin entrada, 5'00 pesetas.—Sillas, 0'75.—Anfiteatro, 0'40.—Entrada de palco, 0'75.—Entrada de grada, 0'20.

GRAN CINE
Función por secciones
 Todas las noches escogidos números de variedades.
 En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres.
 Precios: Sillas preferentes 0'60 pesetas.—Sillas de preferencia, 0'50.—Entrada general, 0'30

GRAN CAFE DE COLON
Cinematógrafo por el consumo
 Todos los días a las ocho nuevas proyecciones cinematográficas de preciosas películas con aparato último modelo Pathé.

Labradores: Garantizada vuestros cosechas de cereales y paja en la importante Compañía de seguros "La Estrella", a pagar en la fecha que os convenga.
 Sud-director, don Antonio Conrotte; oficinas, Alfaro, 28 y 30, Córdoba. 30-3

CANARIOS
 Se venden machos para piso y hembras de buena calidad; a precios económicos. Darán razón en la calle del Reloj. Portal de zapatería. 10-10

ARRENDAMIENTO
 Desde San Miguel, del corriente año, se arrienda la hacienda «Caño de Eacargueta», al pago de la aldea pedánea de Santa María de Trassiera, término de esta capital. Se oyen proposiciones todos los días no festivos en las oficinas del Cabildo Catedral, Patio de los Naranjos, de diez a doce de la mañana, hasta el día 31 de Mayo próximo. El pliego de condiciones estará de manifiesto en dichas oficinas.

PASTOS.—Se venden los de cien fanegas de tierra cercada en los llanos de Aguilarejo, desde el día hasta el 24 de Junio próximo. Para tratar, Góngora 32. 10-10

ARRENDAMIENTO
 Se hace desde el día de unos magníficos graneros y buenas cuadras en la calle Ovario número 27. Para tratar de su precio y condiciones, Concepción 28. 10-6

LECCIONES
 de 1.ª y 2.ª enseñanza de Mecanografía y de Caligrafía y Dibujo.
 D. Miguel Melendo, Profesor Normal. Horno del Cristo, 2.

Continental Es la mejor máquina de escribir de cuantas compiten en el mercado.
 Representante en Córdoba: A. Morales Imprenta «La Verdad».

Nerviosos!
Cigarrillos carminativos
 Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.
 Depositario en Córdoba: Dr. María, Goadomar, n.º 3, Farmacia

CHOCOLATE DE LA TRAPA
 FABRICADO POR **Las Religiosas Cordobesas**
TRAPENSES
 DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARRAS.

PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos	14, 16 y 24
2.ª marca: Chocolate de familia.	400 —	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico.	850 —	18

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químico Municipal de Madrid Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de mariscadas de 8 pesetas, con 64 reseñas. Descuento desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrica con cañela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hace toda clase de cargo desde 50 paquetes. Al detall. Se hallan únicamente de venta.

"La Estrella"
Sociedad Anónima de Seguros
 DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas
Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril
 Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo
 Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata
 «La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley
 Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA
 Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo
 «LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS
 Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

¿REUMATICOS?
 Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el
Bálsamo Victoria
 que a base de Mesotan, Mentol, Alicantor, Cocaina y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.
 Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.
 Precio 2 pesetas.—Depositario en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia

Agencia Universal ANUNCIOS
 para todos los periódicos de España, Europa y Américas
 1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.
BARCELONA
 Publicidad de todas clases.
 Precios económicos

Papel para envolver
 En la Admón. de este periódico se vende por arrobas y por kilos.
Ambrosio Morales, número 6

Fernando Guijo
Dentista
 Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)

El Defensor de Córdoba
 Diario católico de noticias
 Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.
 Precio de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la sección de Noticias locales, 60 id. En tercera plana, 30 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.
 Esquemas de difusión: En primera plana, a una columna, 15 pesetas; a dos id., 30, y a tres id., 60. En tercera plana, a una columna, 10 pta.; a dos id., 15.
 Redacción, Administración e Imprenta
 Ambrosio de Morales, 6 Teléfono, 70

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES
LA FLOR DE ORO
 Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicación permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.
 Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perder su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación en la noche y una ó dos veces al día, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.
 De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
 Los prospectos explican el modo fácil de usarla: Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Sres. Puentes Hermanos, calle-Duque Hornosuelos 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Ferraz y Compañía.—Barcelona.